

海外「聖戰」揭秘 下篇

疆前分裂分子改過 以己為反面教材宣講

後悔信極端

勸誠勿迷途



去極端化宣講現場。

37歲的艾沙江·賽提瓦爾地目前是新疆伊犁州察布查爾縣「去宗教極端化」的「宣講達人」。然而，17年前他卻是一個要「幹大事」的「革命者」，不僅參加了1997年發生在伊寧市的「2·5」打砸搶騷亂事件，而且大肆開展「地下講經」活動。法網恢恢，疏而不漏。艾沙江·賽提瓦爾地以「危害國家安全罪」被判入獄17年。一場持續兩年半的嚴重肺病讓他徹底改頭換面。針對當下一些80後、90後青年受到宗教極端思想毒害，以「草根宣講員」的身份用實際行動勸誠「迷途羔羊」。

■文：香港文匯報記者 王辛鵬、通訊員 劉若涵 新疆報道 圖：本報新疆傳真

儘管經歷了17年的牢獄之苦且年已「奔四」，歲月卻並未在艾沙江·賽提瓦爾地臉上留下太多痕跡：深藍色的大眼睛、高聳挺拔的鼻樑、稜角分明的臉龐依然帥氣逼人。「我年輕時長得很帥，姑娘們都很喜歡我。」艾沙江·賽提瓦爾地笑着說。

初中畢業後，他憑藉維吾爾族善於經商的天賦在伊寧市做起小買賣。「當時在街上賣布料、鞋子等小商品，一天平均能掙500多塊錢，真是富得流油。」然而，年輕單純的艾沙江·賽提瓦爾地被不法分子盯上，在宗教極端思想的蠱惑下，日益成了一個徹底的分裂分子。

參地下講經 入獄十七年

「那時候很年輕，也沒有什麼文化，沒有辨別能力，宗教極端思想的傳播讓我熱血沸騰，滿心想做一番驚天動地的『大事業』！」艾沙江·賽提瓦爾地為了拉攏更多人，四處傳播宗教極端思想，很快成為「團體」的骨幹分子。

1997年伊寧市發生「2·5」打砸搶騷亂事件，有份參與的艾沙江·賽提瓦爾地僥倖逃脫，然而他不思悔改，大肆開展「地下講經」活動。法網恢恢，疏而不漏。那年底，剛滿20歲的他被警方逮捕，並以「危害國家安全罪」被判入獄17年。

國家不離棄 頑石受感化

艾沙江·賽提瓦爾地服刑初期內心非常不滿，覺得自己幹的是「革命事業」，才開展就被鎮壓了，因此對什麼事情都十分反抗。直至踏入第十個年頭患上嚴重肺病，前後持續了兩年半。他以為自己都快活不下去了，卻在監獄工作人員的幫助下進院治療，醫藥費由國家承擔。期間，監獄工作人員一直陪護着他，不離不棄，直到他身體痊癒。

「我這麼一個有罪的人，他們都能對我這麼好，我的內心被深深的觸動了，從此我決定重新做個好人。」艾沙江·賽提瓦爾地說。隨後他在獄中積極表現，得了8個優秀、9個嘉獎、4個表揚、1個記功。

妻離父兄亡 富家變破屋

2014年12月16日，服刑期滿的艾沙江·賽提瓦爾地重獲自由。17年彈指一揮間，世界的變化太大，他認不出家鄉加尕斯台鄉。

「女兒都17歲了，我只在她小時候見過幾次，沒想到她都這麼大了！」艾沙江·賽提瓦爾地說，他入獄時妻子懷孕6個月，當女兒5歲時，他和妻子離婚了。還有更加着老的母親和弟弟在家等他；而在這些年裡，父親和哥哥相繼去世，一切都變了。

「以前我們家在村裡算得上富裕人家，我的父親是個醫生，家裡還留了不少房產，我做生意也能賺不少錢，但是幸福的生活就被我這樣破壞了，現在家裡什麼都沒有，除了幾個破敗的土屋。」艾沙江·賽提瓦爾地非常傷心。

重獲自由身 自薦宣講員

出獄後不久，艾沙江·賽提瓦爾地參與了當地司法局的培訓。期間，他發現很多80後、90後青年也受到宗教極端思想影響。「這是非常危險的信號，我不希望他們和我一樣誤入歧途、家破人亡，我想用自己的例子告訴他們，年輕人不能走錯路。」於是他找到了司法局、村委會，要求做一名草根宣講員，最終獲得信任。

今年1月10日，艾沙江·賽提瓦爾地首次宣講，由於緊張和激動，前一天他只睡了五個小時，寫了滿滿五張紙的宣講材料。他用心的宣講最終得到聽眾的好評，很多人都聽哭了，並報以掌聲。

隨後，艾沙江·賽提瓦爾地跟隨縣司法局四處宣講，取得了良好的效果，他宣講的視頻也被當地電視台選用，在伊犁上學的女兒看到後十分高興，她告訴父親：「你就應該這樣做，我為你感到驕傲。」

為進「天堂」偷渡 被當豬賣受辱



阿力木·艾麥提回憶坐拉薩車偷渡的境況。

不是所有被極端宗教組織蠱惑、偷渡到海外的「盲信者」都願以自身經歷喚醒後來人。新疆阿瓦提縣拜什艾日克農民阿力木·艾麥提不僅可以正視自己「曾經的污點」，更以親身經歷挽救了一位「迷途羔羊」。

自身經歷勸回外逃人員

當地一名恐怖組織團伙在逃人員的母親，在聽過阿力木的講述後，前往烏魯木齊想方設法找到兒子，帶他到公安機關自首。而這名企圖外逃人員亦對阿力木表示感激，「謝謝你告訴我自己的經歷，挽救了我的人生。」

今年27歲的阿力木曾經通過自身努力，由一個進城賣水果「練攤兒」的農民變身糧油店老闆，本來小有成就。

2011年，女同鄉艾伽馬力的出現改變了阿力木的人生。這位一直蒙着面的女人自稱丈夫在國外「好山好水好賺錢」、過着「天堂」裡的生活。僅有小學學歷的阿力木受其煽動和蠱惑，變賣所有家產，帶着妻女走上偷渡的犯罪道路。

據阿力木回憶，他們凌晨四時被接頭的人塞進一輛髒兮兮的皮卡車裡，裡面擠了近30人，車身罩着篷布，一直開到第二天晚上。車裡悶熱無比，女兒一直大哭，阿力木手上都是孩子的淚水，心如刀割。到了他才知道，那輛車平時的用途是拉豬，這對任何一位穆斯林而言都是奇恥大辱！

「家鄉才是真正的天堂」

一路上，阿力木被「蛇頭」騙盡身家，到了土耳其後，還被組織裡的人員以辦護照為由騙到了阿富汗，幸好被當地警方抓獲，服刑17個月後被遣返回國。

當地政府沒有拋棄阿力木，不僅因他的悔罪對他寬大處理，還幫助他重過新生。在村裡幫助下，阿力木一家住進親戚的房子，並申請了安居富民房，變賣的耕地得以贖回。而他除了種地，還重新做起生意——販賣紅棗和核桃，村警是他的擔保人，生活重新充滿了希望。「還是自己的祖國好，家鄉才是真正的天堂。」阿力木由衷地說。

伊斯蘭教界：極端思想侮辱教義



阿布都瓦依提·賽迪瓦卡斯

「伊斯蘭教義中，先知從來沒有主張和提倡暴力。」新疆伊斯蘭教協會副秘書長阿布都瓦依提·賽迪瓦卡斯說，恐怖組織宣揚的極端思想本身就是對伊斯蘭教義的侮辱。

「暴力恐怖活動不是『吉哈德』而是犯罪，《古蘭經》說，『誰要殺害無辜的生命相當於殺害了全人類』『無論是誰，救了他人的性命，相當於救了全人類』『你們不要危害自己和他人的生命安全』；《聖訓》說，『不要傷害自己和他人的性命。』」

「暴力恐怖、宗教極端是當今世界性的災難，包括伊斯蘭國家人民在內的全人類都對此強烈譴責。」阿布都瓦依提·賽迪瓦卡斯說。

阿布都瓦依提·賽迪瓦卡斯曾對涉恐犯罪服刑人員的犯罪成因、思想動態進行大量一手調研。並總結指出，這類人有三個突出特點：「首先文化水平低、對事物的認知能力低；第二是不懂法；第三是對伊斯蘭教認識不夠，甚至連基礎知識都沒有。文盲、法盲加『教育』，『三盲』人員成為最易受宗教極端思想影響的人群。」

特寫

脫去蒙面罩袍 享受多彩生活



古麗阿依先木·買買提脫下蒙面罩袍重過新生。



穿着蒙面罩袍的穆斯林婦女。

穿了20年蒙面罩袍、從前基本不與社會打交道的古麗阿依先木·買買提是新疆托克遜縣博斯坦鄉創業基地手工藝品製作合作社的理事，今年29歲的她早年間出生在庫車縣，從6歲起就受家庭影響穿戴起蒙面罩袍。23歲嫁到托克遜縣後，深受宗教極端思想影響，依舊把自己鎖在家裡，與外界唯一的接觸就是偶爾去婆婆家織地毯。

建一家地毯合作社，讓她積極參與，幫助她擺脫宗教極端思想的束縛。

思前想後，2013年7月22日，古麗阿依先木·買買提終於脫下蒙面罩袍，迎接新的生活。

除了努力工作，古麗阿依先木·買買提還現身說法幫助村裡那些受到宗教極端思想影響的年輕人，先後有11名姐妹在她的開導下脫掉了蒙面罩袍，和她一起搞起地毯編織。如今，合作社加工的地毯每平方米賣到800元，姐妹們每人每月都有3,000元的收入。

烏市禁蒙面罩袍

針對受極端宗教思想影響穿戴蒙面罩袍的行為，新疆烏魯木齊市自2月1日起，公共場所禁止穿戴蒙面罩袍，在公共場所穿戴其他宣揚宗教極端思想的服飾、佩戴或者使用徽章、器物、紀念品和標識、標誌的，也被禁止。同時，有關《規定》實施的具體效果，亦有望在疆內全面推廣。

遮住臉蛋 蒙蔽心靈

「20年來，我一直穿戴蒙面罩袍，不僅遮住了臉蛋，也蒙蔽了心靈。我有理想、有地毯編織的技能，可就是不敢出門，一開始我受別人影響不願與外界接觸，後來就變成了不敢接觸，這並不是我想要的生活。」古麗阿依先木·買買提說。

2013年，在吐魯番地區開展的「去極端化」工作中，吐魯番地委書記張文全專門到古麗阿依先木·買買提家和她談心，並囑咐博斯坦鄉的幹部組

■新疆喀什的穆斯林群眾參加禮拜。 資料圖片

